

2013年
4月25日
星期四

农历癸巳年三月十六

第45期(总第1361期)

本期8版



沪报字第0189号 每周逢二、四、六出版 新闻热线:55217699 数字报网址:www.yptimes.cn E-mail:ypt@yptimes.cn

YANGPU TIMES

中原城市广场
ZHONGYUAN CITY PLAZA

国际影院、超大卖场、
儿童天地、休闲购物、
运动健身、美食荟萃…

地址:杨浦区国和路777号(民庆路口)
客服热线:021-35357588



毛信慧 毛海萍 刘雪峰 郑潇萌

本报讯 四川雅安地震牵动了无数人的心。大桥街道新华居民区80多岁高龄的老党员、侨眷郭本芳老人,拿着100元善款来到居委会,为灾区人民献上自己的一份爱心;控江路街道工会在辖区内900多个工会进行走访,排摸企业内四川雅安籍员工的情况,为两位雅安籍员工送去慰问;正在杨浦党校专题处级干部轮训班学习的学员们自发组织捐款。

社区党员居民纷纷解囊

得知雅安地震之后,殷行街道工2(3)社区门口当天一早就张贴了为雅安地震募捐的倡议书,募捐活动中社区党员、居民纷纷解囊。蔡光荣老人一早就走进居委会,将100元钱塞到社区民政主任沈凤娣手中,他说:“四川雅安发生大地震,我们老两口也不能做什么,只能捐点钱,表达心意!”其实他是替老伴吴珍梅来捐款的。吴珍梅老人今年82岁,因患脑血栓多年卧床不起,生活上都是蔡老人照顾,家里生活也很困难,在电视上看到雅安发生地震后,二老心情久久不能平静,希望尽一份微薄之力。

4月22日一早,大桥街道所属“两新”党组织个协党支部党员张炳春揣着一份带着体温的信封来到大桥街道综合党委,交出了一笔1000元的特殊党费,表达对灾区人民的一份爱心。他说,灾区群众遭了大难,希望自己的一点心意,对灾区群众有所帮助。张炳春是入党多年的老

爱心汇聚 众志成城

全区各单位各部门伸出援助之手



图为在和平花苑小区的爱心中转站,上海理工大学志愿者整理发往灾区的物资。

党员,汶川、玉树地震时,他每次都拿出1000元作为特殊党费。

师生多种形式支援灾区

地震发生后不久,复旦大学按照国家卫计委的要求组建了应急医疗

队。4月21日晚,该校三位专家飞赴成都,加入一线的抗震救灾工作。4月23日,由复旦大学学生会、研究生会发起的为雅安地震灾区人民募捐的活动在邯郸、江湾、枫林、张江四个校区六个地点同时举行。几位捐款

的日本留学生告诉记者,在日本“3·11”大地震后,中国人民也为日本灾区的受灾民众进行过募捐,这次雅安发生地震,他们也感到非常痛心,愿意捐出自己的一点心意,帮助灾区人民渡过难关。
(下转第8版)

“知识产权”模拟法庭首次进社区

本报讯 4月23日下午,由市创造工程研究所、区知识产权局、同济大学联合举办的首届上海市民文化节之“知识产权”模拟法庭在五角场街道社区文化中心“开庭”。来自同济大学、上海高校知识产权志愿者协会的50余名志愿者及辖区内部分商户、社区居民“庭内”旁听。

据区知识产权局相关负责人介绍,此次“知识产权”模拟法庭是第一次走进社区,对辖区内商户及普通公众开放演示活动。该模拟法庭围绕“五区联动”的总体思想,充分利用本区现有的文化资源,将商区和校区紧密联合起来,把模拟法庭开设在上海两大知识产权试点之一、核心商圈社区的五角场社区。

区知识产权局相关负责人表示,通过“知识产权”模拟法庭进社区的活动形式让商户及公众更多地了解知识产权的概念,提升他们保护自身知识产权和尊重他人知识产权的意识。区知识产权局还将围绕五角场商圈对我区知识产权保护状况开展全面调研,为建立知识产权保护的长效机制奠定基础。
■郑潇萌

五镇建立长效管理机制,闸殷村综合整治初见成效 自治互助让外地人变新镇民

■记者 毛海萍

本报讯 从政立路转到闸殷路,再到三门路、民府路、市光路、民壮路围成的一大块区域,就是闸殷村。这里居住的主要是外来人员,狭小拥挤,环境脏乱,治安、消防等隐患突出。多年来一直是五角场镇城区管理的老大难,往往“治理整顿才数月,卷土重来更厉害”。

去年,五镇党委和镇政府花了三个月时间,取缔了17家废品回收站、8家非法食品加工场,拆除了近2000平方米的违法搭建,新建了排水系统。但社区综合治理不能回潮,这就要求要从根本上解决闸殷村存在的问题。

去年年底,本着“自我管理、自我教育、自我服务、自我监督”的原则,从强化社区自治管理入手,闸殷村成立了居民自治互助委员会,来沪人员多层次参与社区管理事务,让外地人变新镇民,为五镇经济社会建设事业发展和现代化宜居社区建设贡献他们的力量。

“城中村”没有被遗忘

走进闸殷村的大门后向左转,记者来到闸殷村自治互助服务小组的活动室,活动室的墙上贴着自治互助服务小组志愿者巡逻的名单、工作简报等。

据了解,闸殷村居民自治互助委员会是由政府主导,居民区党组织领导,居委会具体指导,来沪人员参与自主运作的,主要职责是维护社区治安,组织居民开展法制教育、公德教育、科学教育等活动。

委员会还成立了新五镇人志愿者服务团,按闸殷村内的自然街坊道路划分了四个块区,分块招募社区居民作为志愿者,组建志愿者治安巡逻队、市容服务队和自治互助队,每支队伍都有一名党员作为骨干力量,每周2—3次巡逻,及时发现问题、及时沟通、及时制止。

“村里有近90%的外来人员,委员会的成员、志愿者是他们中比较权威的人,让这部分人以身作则来影响其他外来人员,这要比我们去劝导管用多了。”五镇市政科相关负责人告诉记者,来沪人员参与社区管理,一方面可以增强外来人口遵纪守法、遵守社会公德的自觉性,另一方面,可提升来沪人员的社区归属感和身份认同感。

在闸殷村住了10年的小赵是巡逻志愿者的一员。“自从担任了志愿者,参加社区巡逻,我觉得肩上的担子重了。”小赵坦言,“通过前段时间的整治,村里的环境、治安等方面有所好转,但是社区的建设要靠大家自觉维护的,我要带动周边的人一起爱护家园。”

“小主人”有了好去处

闸殷村是一个典型的外来务工人员集结地,关爱他们的子女自然也成了不可忽视的一部分。

4月10日,在闸殷村的活动室里,村里请来了硬笔书法老师义务为外来务工人员的子女进行硬笔书法培训。一个半小时的培训结束后,参加培训的郑同学的妈妈激动地说:“平时我们都忙于工作,也不懂孩子的课业,对孩子缺乏有效的家庭指导……谢谢你们为我们的孩子考虑得那么周到,越来越觉得这个村充满了温暖。”

目前五角场镇党工委正在与杨浦区飞扬天使青少年公益服务中心策划“闸殷一家亲”的活动。“我们想通过一系列活动,改善闸殷村的青少年课余生活,为这里的‘小主人’提供更好的社会支持和服务,帮助他们融入社会,培养孩子们的艺术修养,提高孩子的社交能力,开发孩子的智力、想象力,增强他们的归属感和自信心。”自治互助管理小组的负责人周良莉说,活动室里还配备了羽毛球、乒乓球、象棋,还有跳棋、军旗等,每到周五下午这里就非常热闹。

“周大姐,请问到瑞金医院要怎么坐车呢?”“周大姐,我家门前有一堆建筑垃圾,已经堆放了很久了,希望能来帮我处置一下。”(下转第8版)

体区文明委会议召开全

本报讯 4月23日,2013年杨浦区文明委全体会议举行。区委书记、区文明委主任陈寅出席并作讲话,区委副书记、代区长、区文明委第一副主任诸葛宇杰,区委常委、副区长、区文明委副主任朱勤皓,区委常委、宣传部部长、区文明委常务副主任高德彪,区人大常委会副主任、区文明委副主任杭开才,区政协副主席、区文明委副主任吴伟国出席;会议由高德彪主持。

陈寅充分肯定了本区精神文明建设工作。他指出,近年来,全区精神文明建设紧紧围绕区委中心工作,着力服务科学发展,促进社会和谐,以“创新城区、文明先行”为主题,谋划开展了一系列卓有成效的工作,为推进杨浦经济社会又好又快发展,提供了强大精神动力,营造了良好社会环境。

陈寅指出,今年的精神文明建设工作要抓好四个“引导”。突出核心价值观引导,进一步深化公民道德建设和未成年人思想道德建设;突出创建载体引导,(下转第8版)

区政协举办2013年 常委学习研讨班

本报讯 4月23日,2013年区政协常委学习研讨班在区委党校举

办,区政协主席马效华作开班动员

和结业式讲话。

马效华强调,要深入贯彻落实党的十八大精神,不断提升区政协常委会的领导水平和议事质量,增强常委履行职责、建言献策的能力,以更加务实的举措和成果,努力推动科学发展,促进社会和谐。要敢于建言,倡导真诚以待、肝胆相照,说真话、建诤言。要善于建言,坚持实事求是、客观公正,本着支持之心、帮助之义,在协商中增进共识,多谋思路、多献良策,为推进杨浦国家创新型试点城区建设发挥积极作用。

在学习研讨班上,常委们听取了市政协常委、市政协理论研究会常务理事、市社科院法律所副所长殷啸虎作《政协常委如何履职》的专题报告和原区政协常委陆孝民、沈志义作关于如何说好政协话、如何写好提案的经验介绍,并进行了分组讨论和大会交流。
■应沈漪

